郵政儲金投資受益憑證及上市（櫃）股票管理辦法

第　一　條　　本辦法依據郵政儲金匯兌法第十八條第三項規定訂定之。

第　二　條　　郵政儲金得投資下列國內外受益憑證及上市（櫃）股票：

  一、經依各國法令法核准公開發行之證券投資信託基金、共同信託基金受益憑證及其他經各國主管機關核准之受益憑證。

二、上市（櫃）股票。（包括以特定人身分，參與認購上市（櫃）企業原股東及員工放棄認購之增資股份及核准上市（櫃）之承銷中股票）及新股權利證書。
投資前項之受益憑證及上市 (櫃) 股票如為外國有價證券，應依行政院金融監督管理委員會及中央銀行有關規定辦理。

第　三　條　　郵政儲金投資國內外受益憑證之限額如下：

 一、受益憑證投資總額不得超過郵政儲金百分之五。

二、個別基金受益憑證投資總額不得超過該基金已發行之受益憑證總額百分之十。

第　四　條　　郵政儲金投資國內外上市（櫃）股票之限額如下：

一、股票投資總額不得超過郵政儲金百分之十。

二、每一發行公司之股票投資總額不得超過郵政儲金百分之一及該發行股票之公司實收資本額百分之十。

第　五　條　　郵政儲金不得投資由中華郵政股份有限公司（以下簡稱中華郵政公司）負責人擔任董事、監察人或經理人之公司所發行之股票、新股權利證書及證券投資信託基金受益憑證。但報經交通部洽商行政院金融監督管理委員會核准派任其負責人擔任董事、監察人或經理人之公司所發行者，不在此限。


　　中華郵政公司之負責人或職員不得擔任被投資上市（櫃）股票之公司負責人，但報經交通部洽商行政院金融監督管理委員會核准者，不在此限。


　　本辦法施行前，郵政儲金投資之受益憑證及上市（櫃）股票有不符前二項規定者，應擬具調整計畫，報請交通部及行政院金融監督管理委員會備查。

第　六　條　　中華郵政公司應訂定投資受益憑證及上市（櫃）股票相關內部作業要點，其規定內容包括交易控管程序及原則、授權額度、停損點、執行風險單位及控管風險單位、評價方式、投資分析報告、交易紀錄文件作成及保管年限等，報經董事會核准後施行。


　　前項執行風險單位及控管風險單位應分別獨立設置。

第　七　條　　中華郵政公司投資受益憑證及上市 (櫃) 股票，應委託國內外證券經紀商、證券投資信託公司、資產管理機構或經行政院金融監督管理委員會核准辦理之金融機構或證券機構進行交易。

第　八　條　　中華郵政公司得委託或信託經行政院金融監督管理委員會核准辦理之金融機構或證券機構或委託國外資產管理機構投資受益憑證及上市 (櫃) 股票。


　　前項委託或信託之金融機構、證券機構或國外資產管理機構遴選標準及投資運用作業規定，由中華郵政公司另定之。

第　九　條　　中華郵政公司購買國內封閉型基金受益憑證及上市（櫃）股票，應在台灣證券集中保管公司開戶保管。


　　中華郵政公司購買國內開放型基金受益憑證，應設置專責單位保管之。
中華郵政公司購買國外受益憑證及上市 (櫃) 股票，應由專責單位或委託保管銀行保管。

第　十　條　　中華郵政公司持有之受益憑證及上市（櫃）股票，於年度終了決算時，應依一般公認會計原則辦理評價。

第 十一 條　　中華郵政公司出借依本辦法第二條規定投資之國內指數股票型證券投資信託基金受益憑證及上市（櫃）股票時，其出借之指數股票型證券投資信託基金受益憑證及上市（櫃）股票之帳列成本金額仍應分別計入本辦法第三條及第四條規定之投資限額，並準用行政院金融監督管理委員會對銀行及信託投資公司出借有價證券之相關規定。
中華郵政公司辦理國外受益憑證及上市 (櫃) 股票出借業務之相關作業規定，由中華郵政公司另定之。

第 十二 條    本辦法自發布日施行。
中華民國91年12月31日交通部交郵發字第091Ｂ000137號令、財政部台財融（二）字第0912001913號令會銜訂定發布
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